

中国增长预期依然强劲

本报记者 李婕



“仅在一年半之前，世界经济还面临着增长停滞和金融市场动荡等问题。而如今，形势却已发生巨大变化。欧洲、日本、中国和美国的增长都在提速。”10月31日，由国际货币基金组织驻华代表处、中国人民大学国际货币研究所、民生证券研究院联合主办的国际货币基金组织(IMF)2017年秋季《世界与中国展望报告》发布会在北京举行。全球经济今明两年增长预期被上调至3.6%和3.7%，中国经济今明两年增长预期被上调至6.8%和6.5%。报告指出，全球经济继续回升，中国经济则预期强劲并展现出有意义的变化，对中国和全球经济而言，正迎来改革的机会窗口期。

全球经济继续回升

报告指出，与2017年4月《世界经济展望》相比，总体经济增长的预测值被普遍上调，全球经济活动的回升力度在继续增强。

2016年全球经济增长3.2%，为全球金融危机以来的最低水平。而2017年全球经济增速预计将上升至3.6%，到2018年上升至3.7%，这与2017年4月《世界经济展望》中的预测相比均上调0.1个百分点。欧元区、日本、亚洲新兴国家、欧洲新兴国家和俄罗斯在2017年上半年的增长情况好于预期，这些经济体增速预测值的上调抵消了对美国和英国的增速下调。

不过报告同时指出，虽然前景正在改善，全球经济的复苏尚未完成，许多国家的经济增长依然疲软，大多数发达经济体的通胀仍然低于目标。大宗商品出口国，特别是燃料出口国受到的冲击尤为严重，在外部收入暴跌下，其经济仍在进行调整。

中国增长动力强劲

IMF的报告特别指出，部分经济体表现出了有意义的变化。其中，中国和亚洲其他新兴经济体的增长依然强劲。

与4月预测相比，新兴和发展中经济体2017年和2018年的增长前景均被上调了0.1个百分点。报告指出这主要得到中国更强劲增长预期的推动。中国2017年的增长预测值调至6.8%，而4月的预测值为6.6%。IMF解释，这反映了中国2017年上半年的强劲增长及更加旺盛的外部需求。2018年的上调则主要是预计当局将保持足够的扩张性政策组合，以实现2020年较2010年实际GDP翻一番的目标。

IMF驻华副代表张龙梅表示，中国经济一直保持了强劲的增长动力，而且实现了从外向型增长到再平衡；更多由服务业主导经济的转型成效，在资本账户的平衡等方面也有良好的表现。

民生证券首席经济学家邱晓华认为，中国经济的下行正在接近尾声，正在迎来一个以高质量发展、平稳发展为特征的阶段。这样的判断基于先行指标呈现向上向好态势、经济运行轨迹趋于平稳、新经济能量逐步放大、世界经济开始温和复苏等因素。

改革迎来机会窗口

对于全球经济活动的周期性上行，IMF指出这是令人欢迎的，同时也为各国应对重大政策挑战提供了理想的机会窗口——这些挑战包括提高潜在产出，确保人们从中广泛受益以及增强抵御下行风险的能力等。

对中国经济来说，利用当前强劲的增长推进重点难点领域的改革，从而获得经济的长期稳定发展也被认为是最大的看点。和期待。

中国人民大学副校长吴晓球表示，中国经济要保持可持续的增长，必须按照十九大报告提出的，要建设现代化经济体系。未来中国的现代化经济体系至少具备几个特点：现代装备制造和新兴产业在经济体系中占据主导地位；绿色发展；经济增长质量更高；市场化程度提高以及中国金融体系的现代化和稳定开放等。

十九大报告提出努力推动经济持续健康发展，也被认为是改革的积极信号。邱晓华认为，要更多地从中国正在发生和将要发生的改革及红利去看待中国经济。未来的中国经济将受益于人的全面发展、全面深化改革、坚持对外开放和供给侧结构性改革。

平安携手清华打造两大智库

本报北京10月31日电(记者邱海峰)今天，中国平安宣布与清华大学合作在全球共同发展研究院成立全球金融与经济发展研究中心、全球医疗与健康研究中心，打造金融与医疗领域的全球顶级智库。

据了解，两个中心将成立国际专家委员会，积极推动课题及研究成果的落地与孵化。全球金融与经济发展研究中心着眼于对全球共同发展中的全局性、战略性、前瞻性重大问题进行研究，聚焦国内金融机构改

革、金融风险防范、现代金融产业体系建设等课题，跟踪全球领先的金融科技与成果。全球医疗与健康研究中心将聚焦人工智能医学应用研究、个人健康风险研究、医疗服务机构管理研究、卫生经济学研究以及健康大数据研究等课题，提升国内医疗理论研究的学术水平并强化研究成果转化能力。

北京获世界燃气大会主办权

本报北京电(记者陈振凯)记者从北京燃气集团获悉，10月26日，在日本东京举行的国际燃气联盟(IGU)主

席竞选中，代表中国参选北京燃气集团董事长李雅兰女士当选2021—2024年任期主席，北京同时获得2024年第29届世

界燃气大会主办权。IGU是世界燃气行业最权威的非营利性国际组织，由来自92个国家和地区的164个政府部门、行业协会和企业组成，代表了全球97%的天然气生产和消费市场。



万人感受乡村美

近日，江苏省南京市开展“万人看乡村”活动，邀请市民走进美丽乡村感受乡村之美。图为小朋友和市民参加“万人看乡村”活动。王新摄(人民视觉)

“入篮”一周年 人民币成为埃及第二常用货币

据新华社开罗10月30日电(记者郑思远)人民币加入国际货币基金组织(IMF)特别提款权(SDR)货币篮子刚刚满一年，在国际范围的使用已经实现稳步发展。中国埃及商会主席迪亚·菲基日前表示，人民币正在成为埃及第二常用货币。

菲基说，受相关政治压力影响，一些国家不喜欢使用美元或欧元进行交易，而中国秉持不干涉主权国家内部事务的原则，这使人民币在国际上的使用

越来越广泛。

中国人民银行近日发布的《人民币国际化报告》显示，截至2016年年末，中国人民银行已与36个国家和地区的中央银行或货币当局签署双边本币互换协议，协议总规模超过3.3万亿元人民币，极大便利了境外主体持有和使用人民币。

埃及金字塔政治与战略研究中心亚洲项目负责人穆罕默德·法拉哈特说，人民币在促成阿拉伯国家内部直接交易的过程中，自身接受程度和范围不断提高，正在

转为国际货币。法拉哈特认为，IMF吸引人民币“入篮”增加了全球投资者使用人民币的信心。鉴于中国贸易和中国经济在全球经济中的重要性，人民币国际化将促进国际货币多元化，对巩固世界稳定和金融交易稳定产生积极作用。

当前，人民币在全球货币体系中地位稳定。据环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)统计，截至2017年6月，全球有超过1900家金融机构使用人民币作为支付货币。新加坡、俄罗斯等60多个国家和地区将人民币纳入外汇储备。

菲基表示，中国作为世界第二大经济体，正在转向高质量发展阶段，各国都有兴趣与中国进行贸易，这必然会增加人民币的国际使用，并影响未来世界经济发展。

新疆西红柿“走红”海内外



目前，新疆生产建设兵团第七师一三七团5730余座设施大棚里的秋延后西红柿，每天有200余吨上市。今年秋后，当地秋延后西红柿销售将达到3万余吨，销往上海、天津、广州、深圳以及哈萨克斯坦。图为种植户在给即将出口的秋延后西红柿贴商标。张西安摄(人民视觉)

国家统计局、中国物流与采购联合会10月31日联合发布数据，10月份，中国制造业PMI为51.6%，比上月回落0.8个百分点，高于去年同期0.4个百分点，达到今年均值水平。专家表示，指数连续13个月保持在51%以上较高水平，制造业持续保持扩张的发展态势。

“综合生产、库存、采购量等指数的变化，可以认为经济平稳增长特点增强。”国务院发展研究中心研究员张立群分析，继连续两个月回升后，10月份PMI指数出现回落，但仍然稳定在荣枯线以上，表明经济平稳增长特点更为明显。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析，10月份制造业PMI有如下特点：生产和市场需求增速有所放慢；高耗能、高污染行业生产经营活动趋缓；进出口仍保持扩张；高端制造业、消费品相关制造业增长动能持续释放。

受9月PMI基数较高、“十一”长假季节因素等影响，生产指数和新订单指数在连续3个月上升后有所回落，分别为53.4%和52.9%，低于上月1.3个和1.9个百分点，但均高于去年同期。

10月份，部分地区继续加大环境污染治理力度，相关企业调整生产进度，减产或错峰生产。高耗能行业PMI为49.2%，比上月下降2.1个百分点，落入临界点以下。其中，非金属矿物制品业、石油加工及炼焦业PMI降幅明显。

新出口订单指数和进口指数为50.1%和50.3%，虽然分别比上月回落1.2个和0.8个百分点，但仍在临界点以上，已连续12个月位于扩张区间，制造业外贸继续保持增长态势。

在供给侧结构性改革不断发力的带动下，汽车制造业、专用设备制造业、电气机械器材制造业、医药制造业、食品及饮料业、纺织服装服饰业等行业PMI均位于53.0%以上的景气区间，明显高于制造业总体水平。

当天发布的数据还显示，10月份的中国非制造业商务活动指数为54.3%，环比下降1.1个百分点。中国物流与采购联合会副会长蔡进认为，当前非制造业增速虽有放缓，但整体保持平稳较快增长，经济运行仍具备继续稳中向好运行的基础。需求、就业和终端消费价格增势稳定。消费相关行业表现突出，消费引领作用将继续发挥。不同企业协同发展，特别是小微企业活力增强。

(新华社北京10月31日电 记者赵文君、陈伟伟)

新闻分析

PMI连续十三个月保持较高水平



10月31日，在山东省潍坊市一电动车制造企业车间内，工人进行组装作业。王继林摄(新华社发)

稻舞田间 乐享农耕

10月31日，浙江省杭州市建德国际田园农耕体验活动暨第二届“稻舞田间”稻香节在建德市钦堂乡蒲田村现代农业示范园举行。

来自美国、德国及省内外的各地游客2000多人现场体验了千人割稻秀、稻草人秀、农事采摘、农妇集市等项目，在劳动中体验艰辛，在丰收的喜悦中收获快乐。

宁文武摄(人民视觉)

